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Mormintii părinţilor noştri. 
Intr'un articol anterior am vorbit despre 

mormlnţii noştri de pe câmpul de răsboiu, cari 
aşteaptă să împlinim noi aceea ce ei nu mai pot 
împlini. Acum ne întoarcem la mormintii de acasă, 
la căpătâiul înţelenit al părinţilor noştri. 

Toate popoarele îşi îngrigesc cu pietate mor
mintii părinţilor lor. In morminjii apusului cult 
nu vom află numai capod'operele sculpturei ri
dicate la căpătâiul morţilor, ci şi capod'operele 
grădinăritului, de care e parfumat locul de odihnă 
a răposaţilor, candele strălucitoare şi corul rugă
ciunilor nesfârşite pentru sufletul răposaţilor. 
Morţii nici când nu sunt singuri, fiii duc pe ne
poţi la mormântul bunicilor, în chipul acesla se 
face educaţia cultului strămoşilor. Dar tot acel 
lucru îl aflăm şi în mormintii concetăţenilor noştri 
creştini şi ovrei de-opotrivă. In comunele rurale 
ca în oraşe, bunăoară trenul Arad-Genad duce 
prin mormintii din St. Ana, acolo ca pretutin-
denea la ei veţi vedea mormintii împodobiţi cu 
cruci de marmoră, cripte familiare clădite frumos 
şi fiori la fiecare mormânt şi genunchi plecaţi 
înaintea morminţilor. 

Acelaş lucru e şi la păgâni. Vă aduceţi 
aminte de Turcia în răsboiul Balcanic. Când tot 
a pierdut, numai mormintii nu i-a predat. In 
Adrianopol. sunt mormintii strămoşilor noştri, 
aceia nu-i predăm numai morţi. Şi Europa alt
mintrelea fără inimă faţă de idealele popoarelor, 
s'a oprit la acest act de pietate, mormintii stră
moşilor i-a lăsat în posesiunea Turcilor. La noi 
de când nu mai sunt turci dar în Buda şi acum 
se păzesc de preoţi mohamedani mormintii râmaşi 
de pe vremile invaziunei turceşti. 

Şi la noi? 
Nu de mult am fost într'o comună mare 

dela noi. Drumul ce duce d'acurrnezişul comunei 
pardosit cu piatră de codru. Alăturea de el 
sub un aleu tufos calea ridicată şi bătută în 
nisip ca asfaltul. Lucruri cari au costat mai bine 
de 100.000 coroane. Case boereşti cu largi ham
bare. Ciurda lor ar face cinste unei comune elve
ţiene şi caii ergheliei de Mezohegyes. Femeile 
îmbrăcate în biâni şi mătăsuri scumpe, iar băr
baţii anume tinerimea în pieptare de catifea şi 

mătasă cu borde aurite pe ele. Trupuri bine nu
trite cu feţe rumene şi vesele. Toate vestesc 
îmbuibarea. îngrijirea de suflet e ceva mai în
gustă, cinci şcoli confesionale, prea puţine de a 
cuprinde în sine toţi obligaţii noştri de şcoală, 
deşi oamenii îşi dau bucuros copiii la şcoală, 
căci e ruşine ca să rămână cineva fără de carte, 
aşa şcolile ipertescuite, ce nu mâi încape merge 
la şcolile streine. Biserica cum a rămas dela stră
moşi, cu reparaturi şi picturi mai noi, mică pentru 
populaţia de astăzi. Altmintrelea e un popor cu 
bune însuşiri, harnic la lucru, treaz, deştept, 
dornic de a asculta tot ce este bine şi frumos, 
cinstitori de oameni, cu dispoziţii religioase des
chise pentru sămânţa cuvântului dumnezeesc. 
Fundaţiunile culturale şi de pomenirea morţilor 
întemeeate de ţărani sunt mărturiile sufletelor 
curate din acea comună. Cu un cuvânt aluatul 
cel bun din care se poate frământă idealul cre
ştinătăţii. Acesta este tabloul aşezămintelor ce
lor vii. 

Am mers apoi în morminţi, locul de odihnă 
a părinţilor, dela cari au moştenit cei vii bună
starea de care se bucură astăzi. Şi ce am aflat 
acolo? 

La Intrare o colibă, casa înmormântarului. 
D'a dreapta o clopotniţă zidită de un pios creştin 
întru folosirea obştei, de a petrece pe mort în 
sunetul clopotului în locul de odihnă. Apoi câ
teva mormânturi de intelectuali cu cruci de mar
moră împrejmuite şi sâmăna'e cu flori. Ţăranul 
accesibil pentru pietatea cătră memoria părinţilor, 
ridică şi el ici colea câte o cruce de marmoră 
la iubiţii săi, unele şi-le-au ridicat înşişi morţii 
până erau încă în viaţă, ca să se asigure de o 
pomenire, aceste sunt mai trainice decât a celor 
ridicate de urmaşi. Intre crucile aceste ara obser
vat şi piramide, cari nu sunt semnele creştină
tăţii, ci stâlpi cari semnalează numai locul mor
mântului dar nu şi caracterul creştinesc al mortului. 
Pe cruci inscripţiile denaturează numele mortului, 
aşa încât posteritatea nu-şi va mai cunoaşte mortul, 
căci inscripţia e bizuită pe sculptorul strein, care 
gravează numele românesc după pronunţarea lui 
streină. Grija acestor cruci este lăsată tempestă-
ţilor, cari ie subminează, încât o parte din ele stau 
îacovăiate spre răsturnare, dela alta rupt braţul. 



Celelalte cruci de lemn putrâzite şi îmburdate. 
Morminţii nu sunt arangiaţi cu căi pe unde să 
umble oamenii fără a călca peste mormânturi, 
decât una care duce dela Intrare până cam la 
jumătatea morminţilor, şi aceea* neîngrijită, atâta 
numai că nu este nime îngropat pe acea scurtă 
cale în care te afunzi însă în noroiu şi oamenii 
ferindu-se de noroiu se dau înlături peste mor
mânturi. Morminţii înşişi nu sunt îngrădiţi decât 
în partea Intrării. In dosul intrării eră mai nainte 
câmpul despărţit cu un şanţ. Acum s'au zidit 
case şi în dosul morminţilor, şi mai ales case 
streine. Aceştia şi-au făcut cale peste morminţii 
noştri, peste cari trec fluerând şi chiuind, poate 
făcând şi alte necuviinţe. Mai scapă şi câte un do
bitoc la iarba grasă din morminţi. De cătră aceasta 
ambulanţă nu se j?ot ţinea nici flori pe mormânturi, 
căci mâni nevăzute toate le ciupelesc de pe mor
mânturi, unde sunt împedecaţi de împrejmuiri de 
grilaj, rup grilajul de întră după flori şi poate 
duc cruci şi de foc. Iarba din morminţi se dă 
în arândă la licitaţie, cui dă mai mult şi arân-
daşul de, se scoată cât mai multă iarbă nu cruţă 
crucile cari îi stau în cale la coasă. Aşa vine de 
interesul material şi pe morţi ii exploatează, iarba 
din morminţi e grasă, îngrăşată de sucul părin
ţilor, ea să plăteşte bine şi de, ar fi risipă să 
pierzi o afacere aşa rentabilă cum e iarba mor
minţilor. Tabloul acesta al locului de odihnă a 
celor reposaţi nici decum nu este în acord cu 
locul de desfătare al celor vii din comună. De 
unde provine aceasta? 

Nu din vina poporului, căci vedem, că po
porul face fundaţii pentru pomenirea morţilor, 
face cruci de marmură la mormâuturi, face slujbi 
la mormânturi, pomeni, în ziua morţilor tot omul 
e la mormântul lui familiar. Vorba e, că el are 
sentimentul pietăţii cătră morminţii părinţilor şi 
face cât ştie după priceperea lui, dar din ne
ştiinţă pune piramidă la mormânt şi lasă să-i 
facă meşterul inscripţii streine şi nu ştie cum 
s'ar putea arangiâ frumos morminţii. Cu un cu
vânt nu e luminat că ce ar trebui să facă. 

Noi am luat aici numai un tip de comună 
românească, un pars pro toto. Tipul nostru se 
află în toate comunele româneşti, cu morminţi 
risipiţi şi daţi în arândă. Cauza râului zace dar 
în negligarea oficiului parohial şi a administraţiei 
parohiale. Nu o zicem nici aceasta ca cuvânt de 
osândă, ci ca cuvânt de relevare a unui teren 
de activitate negligat. 

Biserica s'a îngrijit de pomenirea morţilor. 
Rugăciunile pentru morţi la noi sunt o comoară 
sufletească, care îngrijită fiind de preoţi Îşi are -
roadele sale în slujbele pentru morţi, parastasele 
ce se fac într'o măsură mai mare decât la alte 
confesiuni. Nu s'a desvoltat însă alăturea de pri

nosul rugăciunilor şi a pomenilor şi cultul mor
minţilor, prinosul extern al memoriei părinţilor 
noştri. Când avem odată sentimentul pietăţii faţă 
de părinţi este uşor a i da şi formă externă. 
Preoţii să stărue în cuvântările lor la însemnă
tatea morminţilor şi inimile deschise vor înţelege 
cuvântul: Legarea poporului de morminţii părin
ţilor e un legământ sfânt de conservare pe pă
mântul strămoşesc. 

Vina proprie a negligării morminţilor cade 
în sarcina comitetelor parohiale, neluminate asu
pra datoriei lor chiar impusă în Statutul organic. 
Acest statut organic pune între atributele unei 
parohii şi »susţinerea« cimiteriilor, iar îngrijirea de 
toate aşezămintele parohiale o pune în sfera de 
activitate a comitetului parohial. Să vedem cum 
îşi împlinesc comitetele parohiale datoria lor faţă 
de susţinerea cimitirelor. Luăm parohia pe care 
ne-am ales-o de tip. 

Aceasta parohie are un buget anual de cor. 
20.883, de aici nu e nici un ban întrebuinţat 
pentru ciraiter, locul de odihnă a părinţilor, to
tul e consumat pentru cei vii. Mormântarul n'are 
plată nici un ban, decât locuinţa liberă în coliba 
dela morminţi, ca să deschidă poarta morminţilor 
şi să tragă clopotul din clopotniţă. De un plan 
de împărţire a morminţilor şi provedere cu căi 
îngrijite, ca să nu umble oamenii peste morţi 
nici vorbă. Fiecare acolo îşi îngroapă mortul 
unde vrea, chiar şi unul peste altul. De o evi
denţă şi numerotare a morminţilor nici vorbă nu 
poate fi. Şi credinţa noastră este, că oamenii ar 
face bucuros, dacă ar fi cine le face un plan de 
organizare a morminţilor. La aceasta însă nu s'a 
gândit nimeni până acum. 

Constatăm cu durere aceasta omisiune a 
trecutului. Demersul pentru organizarea cimiti
relor trebue să se ia din centru. Să se ia apoi 
în programa vizitaţiunilor protopresbiterale şi con
trolarea cimiteriilor ca ele să fie îngrădite, să 
aibă un plan de împărţire, să fie aşezate crucile 
după ritul ortodox şi să aibă inscripţii corecte, 
să aibă o evidenţă a mormânturilor şi un mor-
mântar responzabil pentru orice deteriorare a 
morminţilor. Să se şteargă esarendarea ierbii 
morminţilor şi în loc de aceasta să se facă căile 
de comunicaţie pardosite ori umplute cu nisip 
şi fiecare credincios să fie provocat a-şi ridică 
mormântul şi a îngrădi morminţii familiari. Prin 
aceasta întocmire ar cădea altfel de sine şi spe
cula cu iarba morminţilor şi prilejul de a se de
vasta morminţii prin cosirea şi căratul ierbii peste 
mormânturi. 

După legile fitei vorbind, hodie mihi cras 
tibi, astăzi lăsăm pradă noi locul de odihnă al pă
rinţilor noştri, mâne vor lăsă fiii noştri locul nostru 
de odihna, până când nici urmă nu va rămânea 



de pomenirea noastră. Iar după legea d-zeeascâ: 
cinsteşte pe tatăl tău şi pe mumă-ta şi în mor
mânt, ca să ai răspundere bună în faţa jude
căţii de pe urmă, când ţi-se va cere îa seamă 
cum ţi-ai împlinit datoria faţă de părinţii prin 
cari ai dobândit viaţă. 

Ordinea. 
întâlnii deunăzi pe un prietin şi din vorbă 

'n vorbă ajunserăm la discuţie despre »ordine«. 
Pretinul meu ca preot nu a pregetat a-şi arătă 
părerile de adevărat intelectual dela sate. Fiind 
interesante şi totodată corecte părerile lui, le 
edau aici în următoarele: 

Ordinea e peste tot o regulare, arangiament 
şi organizaţiune cuvenită; şi îndeosebi se înţelege 
sub ea considerarea în toate întreprinderile, la 
circumstanţa timpului, locului şi a normelor re-
ligiunii. In marea creaţiune vedem un model de 
ordine. Tuturor animalelor le-a dat Dumnezeu 
locul lor potrivit, unora în loc rece, altora in 
cel mijlociu, iarăşi altora în cel cald. Unele lo-
cuesc în apă, altele pe pământ şi altele în aer. 
Fieştecare buruiană, fieştecare pom, e atrâns le
gat de ţinutul lui, aşa că unele le aflăm numai 
la munte, iar altele numai la şes. Şi tot astfel 
e şi cu corpurile cereşti. Dumnezeu a. întocmit 
ca în timp potrivit să se învârtă pământul în 
jurul soarelui şi conform acestei împrejurări să 
fie aici pe pământ când primăvară şi vară, când 
toamnă şi iarnă. Stelele şi luna, deasemenea îşi 
au cursul lor în timp potrivit. Scurt zis: în 
întreaga creaţiune dominează ordinea. 

Unde domneşte ordinea,, acolo totul e la 
locul său, întră într'un timp anumit şi îşi iau 
cursul lor în timp anumit. Omul ordinei ţine 
strâns la ea pretutindenea. Să întrâm d. ex. în 
casa unui astfel de om, atunci ne vom convinge 
ce înseamnă ordinea. Omul pe care-1 vom cer
cetă nu e tocmai bogat, dar nici tocmai sărac. 
Şi de altcum omul nu trebue să fie avut, pen-
truca să ţină ordine; iar cine ţine ordine, acela 
va şi fi foarte rar sărac, pentrucă el ţine ordine 
în toate în meseria lui, în conducerea casei sale, 
în orele lui de lucru şi de recreare. Totul îşi 
are la un atare om al ordinei — timp anumit, 
scularea, culcarea, mâncarea şi să nu uităm că 
şi rugăciunea. Intr'o astfel de casă este totul în 
cea mai deplină ordine, totul să găseşte la locul 
său, şi omul nu va trebui să-şi piardă vremea 
căutând una şi alta. 

Ordinea e o virtute, iar virtuţile ştim că 
toate au o valoare mare. Din complexul care-1 
formează vedem, că ele stau într'o strânsă le
gătură, una dând ajutor celeilalte şi unindu-se 

apoi toate într'o cunună admirabilă. Dacă însă 
numai una lipseşte, atunci cununa, nu mai e 
completă. Deja în aceasta constă valoarea mare, 
pe care o are ordinea şi de aceea zice Grigorie 
de Nazianz »Câtâ vreme ordinea înfloreşte şi 
domneşte, lumea e admirabilă şi fruraseţele ei 
sigure, şi constante, disordinea şi complicaţiunea 
cauzează în aer fulgerul, iar pe pământ detună
tură, pe mare scufundări de corăbii, în oraşe, 
pe sate şi în case răsboaie şi ceartă, în corp 
boală, în suflet*. 

Ordinea însă exerciază pe lângă toate şi 
asupra vieţii morale o influinţă puternică, pen
trucă cel care iubeşte ordinea, viaţa aceluia să 
mişcă în cadrele legii, nepăcătuind nici când faţă 
de lege, ci stând în deplin acord cu ea. Invers 
un om, care nu ştie ordine, nu ţine sama nici 
când faţă de o lege, de o normă şi poruncă, el 
se pune pe picior de râsboire cu toate, făcând 
totul după bunul său plac. Neiubitorul de ordine, 
are în totdeauna sufletul închinat spre rău, de 
aceea cu drept cuvânt să înţelege sub un om 
»de disordine« un om de nimic. Aici ţinteşte şi 
apostolul Pavel, când zice: »Vă rugăm fraţilor, 
în numele Domnului nostru Isus Hristos, ca să 
vă feriţi de tot fratele ce umblă fără de rânduială 
şi nu după învăţătura care a primit-o dela noi«. 

Am zis că ordinea e o virtute, ca atare ea 
trebue câştigată; mai temeinic va fi omul într'ânsa, 
dacă el din frageda tinereţe şi-o însuşeşte. De 
aceea toată grija părinţilor trebue să fie îndrep
tată într'acolo, ca copiii lor, să se nizuească a 
cunoaşte şi a iubi ordinea. Părinţii trebue ei 
înşişi să premeargă cu exemplu bun, ei singuri 
trebue -să fie obicinuiţi cu ordinea şi să o scoată 
aceasta la iveală în viaţa lor. E cu mult mai 
uşor a mântui pe cineva.dela disordine, dacă 
cineva din frageda tinereţe caută a o face aceasta, 
decât dacă a început disordinea să prindă rădă
cini în cineva. Durere, mulţi părinţi se abat dela 
aceasta datorinţă. Ei permit fiilor lor a săvârşi 
toate necuviinţele şi disordinile şi astfel cresc 
aceşti copii, c^ri mai târziu pe lângă cea mai 
încordată sârguinţă nu sunt în stare' a nimici să
mânţa acestui râu. 

Cine voeşte sâ-şi însuşească ordinea, acela 
trebue să tindă după exactitate şi punctualitate. 
El îşi trage un hotar oareşcare, pe care nici când 
nu-1 păşeşte, chiar dacă i-s'ar face cea mai mare 
nedreptate. El îşi pune în faţa oricărei ispite, 
sau înduplecări cuvintele hotărîte: din ordinea 
mea nu mă scoate nimeni, şi aşa va fi. 

Strâns unită cu orbinea, este curăţenia, care 
poate fi internă şi externă. Prima e cu privire 
la suflet, a doua cu privire la corp. Curăţenia 
sufletească constă în lipsa de orice pată, maculă 
sau păcat. Iar curăţenia externă sau a trupului 



pretinde, ca nu numai trupul să fie curat şi în 
ordine, ci toate ce-1 încunjură, în curte, în casă 
şi pretutindenea. Cum să ţinem curăţenia trupu
lui, o putem îpvâţâ dela albine, cari sunt un 
model în ce priveşte curăţenia şi ordinea. Să 
întâmplă d. ex. câte odată că câte un melc ră
tăceşte prin coş. Murdarul străin îndată e omo-
rît, iar cadavrul lui, ca să nu dea anză la mi
rosuri neplăcute îl îmbalzamează acoperindu-1 cu 
un strat de ceară. 

Asemenea are curăţenia externă influinţă 
mare şi asupra motalităţii, de unde urmează că 
necurăţenia externă, are influinţă asupra necu
răţeniei moravurilor. Să nu uităm, că prin necu
răţenie şi disordine, numai neplăcere şi năcaz ne 
putem cauză. Să luăm d. ex. o odae, unde totul 
e în disordine şi murdar. Voeşte omul să stră
bată până la fereastra prăfuită, prin care razele 
soarelui, abia să întrezăresc. Ca să poată ajunge 
la ea, va trebui să sară pe scaune, să înlăture 
şi alte mobile, cari îi stau în cale, şi încă cu 
multă băgare de seamă, ca să nu cadă peste ele. 
Punem cazul că omul respectiv e tatăl familiei, 
ce va zice el la disordinea ce-1 întimpină. Aerul 
stricat şi înăbuşitor din odae numai bine nu 
poate cauză oamenilor cari locuesc în acea odae. 
Intr'o astfel de odae, zilnic vom întâlni fe.e tot 
mai întunecate, vorbe mai înţepate, obiecţiuni 
tot mai înţepate. Şi în halul acesta, cresc vlăs
tarele unui neam! Numai puţin se apropie omul 
de o astfel de locuinţă şi se îngrozeşte de certele, 
de blestemele şi larma ce o aude. Cum va fi 
aici cu creştinismul? In murdăria şi disordinea, 
de aici virtuţile oare nu se tnâbuşesc? 

Corpul e locuinţa sufletului, cine ţine câtuşi 
de puţin la el nu-i sufere locuinţa lui în nămol. 
Căci cine se lefăeşte" în nămol, — o obicinuinţă 
atât de dulce! — să lefăeşte şi 'n nămolul pă
catului. 

gp. 

P r e d M despre smochinul neroditor. 
(Textul Luea e. 13 v. 6—9). 

Iubiţi credincioşi! 
In viaţa aceasta pământească e neîneunjurabilă 

m u n c a ; acest adevăr îl cunoaştem prea bine cu toţii 
din păţanii le noastre şi ale al tora. Cu cât e cineva mai 
sârguincios şi mai muncitor , cu atâta e mai sănătos , 
eu atât să scapă mai degrabă din lanţuri le grele ale 
sărăciei şi ale lipsei. Şi iarăşi invers, cu cât e un om 
oarecare mai t rândav şi mai nepăsător , cu atât mai 
mult prind rugină toate puteri le lui şi să slăbesc şi cu 
atât mai îngrabă să mută în casa lui mizeria cu toate 
urmăr i le ei. Că fieştecare om viu din lumea aceasta e 
grav îndatorat să muncească ne-o spune însuşi domnul 
nostru Isus Hristos în parabola sa despre smochinul 
neroditor. Un s tăpân a avut un smochin plantat în via 
sa şi trei ani de-arândul a căutat într 'ânsul roade, dar 

nu a aflat şi pentru aceasta a zis vierului său să-1 taie, 
ca să nu cuprindă înzădar pământul . Vierul însă s'a 
rugat de s tăpân z icând: „Doamne! )asă-l şi întru acest 
an, până ce-1 voiu săpa împrejur şi voi pune gunoi. 
Şi de va face fruct, bine; iară de nu, după aceea îl 
voiu tă ia" . Iubiţii mei ! în parabola aceasta s tăpânul 
este D-zeu, via este lumea aceasta , iară smochinul 
suntem noi oamenii . Vierul cel milos este sfânta noastră 
biserică, care se roagă neîncetat lui D-zeu pentru noi. 

Vedeţi! bunul D-z«u a pret ins roade dela un 
simplu pom, dela un smochin şi nu a voit să cuprindă 
înzădar-pământul. Cu cât mai vârtos va pret inde D-zeu 
roade dela oameni şi va cere ca dânşii să nu ocupe 
zadarnic loc pe pământ . De bună seamă judeca ta asu
pra oamenilor, cu atât va fi mai aspră, cu cât mai 
mult sunt dânşii făpturi mai luminate ale lui D-zeu. 
D-voastră în tot anul, vara şi toamna, adunaţi roade 
multe şi frumoase din . holde. D-voastră şi familia 
D-voastrâ sunteţi sănătoşi peste tot anul, poate şi aveţi 
parte în cea mai dulce linişte de toate frumseţile lumii 
acesteia. Uită ce minunat vă zimbeşte soarele întreg 
anul de zile şi vă încălzeşte. Uită cum vă desfăteazâ 
în fieştecare anot imp, alte şi alte flori. -Bine iubiţii mei 
credincioşi, noi nu datorăm nimăruia cu nimic pentru 
toa te bunătăţ i le acestea, noi oamenii avem poate sin
guri privilegiul pe pământ de a nu r o d i ? ! ! Dincontră, 
dela noi oamenii se cer cele mai frumoase roduri, 
fiindcă pe noi ne-a înzestrat D-zeu cu cele mai alese 
daruri trupeşti şi sufleteşti. „Aşa să lumineze lumina 
voastră înaintea oamenilor, ca ei să vadă faptele voastre 
cele bune şi să mărească pe părintele vostru din ceriuri" 
zice domnul nostru Isus Hristos. la tă iubiţi credincioşi 
nu sunt cuvintele acestea o poruncă expresă să rodim 
şl noi oamenii ca şi pomi i? ! ! Insă mă veţi întrebă cum 
e cu putinţă să rodească oamenii . Ca răspuns iată vă 
spui numai două exemple. Bunăoară tu tată, când obo
sit şi istovit de munca zilei, te aşezi la masă cu fa
milia ta şi înainte de-a prânzi te scoli în picioare fru-
moşel împreună cu copiii tăi, rostind o fierbinte rugă
ciune cătră D-zeu, grâindu-le aşa : Dragi copii, că aveţi 
voi un acoperemânt şi nu umblaţi pe stradă, t rebue 
să-i mulţumiţi lui D-zeu, că m'a ţinut, sănătos , ca să 
pot munci pentru voi Dacă aveţi voi dragi copii pâne 
albă şi gustoasă astăzi pe masă, atunci t rebue să ştiţi, 
că nu eu am produs-o, ci ceriul, bunul D-zeu a muncit 
mai mult în holda noastră , ferindu-o de toate intem-
pestâţile, decât mine. Dacă tu tată aşa vei grăi copiilor 
tăi adeseori atunci tu ai rodit roade foarte frumoase, 
frică de D-zeu în inimile copiilor tăi. Ori bunăoară tu 
eşti un om mai învăţat şi mai expert decât alţii şi dacă 
se va întâmplă să vină la tine un om copleşit de gân
duri şi năcazuri , tu nu vei râde de el, ci-i vei da cele 
mai folositoare sfaturi, iată că tu ai rodit un rod prea 
f rumos: îndreptarea şi mântuirea din nevoi a deaproa-
pelui tău. Orice creştin deci, dacă voeşte ca prin fap
tele sale să preamărească pe Păr inte le nostru din ce
riuri, t rebue să muncească de-opotrivă şi cu braţele şi 
cu sufletul. Orice chemare avem pe pământ aşa t rebue 
să o împlinim ca unii cari vom avea sa ne dăm seamă 
despre faptele noastre. Deci economule , meseriaşule şi 
tu căr turarule , adu-ţi aminte în toată ziua, că un s tă
pân atotputernic veghează peste tine şi bagă de seamăj 
să nu cuprinzi degeaba locul în via Domnului, pentrucâ 
vierul cel bun, sf biserică, se roagă pentru t ine dacă 
nu eşti roditor. în speranţa că tu degrabă vei părăsi 
felul de viaţă t rândav de până acum şi te vei îndreptă 
făcând roade, însă dacă tu nu te abaţi dela calea cea 
păcătoasă , atunci şi s tăpânul şi vierul va zice, că tu 
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ca un pom uscat, trebueşti lăpădat afară, ca locul tău 
să-1 cuprindă un vlăstar verde şi sănătos . 

Se întreabă acum' iub i ţ i i mei credincioşi, că oare 
comuna noastră bisericească prospiciază dânsa ca o 
vie frumoassă cu pomi încărcaţi cu roade, ori dânsa 
ne ara tă o bucată de pământ plină cu plante nefolo-
s i tâare şi cu pomi neroditori . Durere, dar asemănarea 
din urmă se potriveşte cu stările faptice dela noi, de
cât a semănarea cea dintâi. 

Avem atâţia creştini, cari o bună par te a vieţii 
lor au dus-o în sărăcie şi în năcazuri , dară prin bu
năvoinţa lui D-zeu, care le-a dat lor sănăta te şi pa 
tere de muncă, au ajuns la o s tare mater ia lă destul 
de bunişoară, dară dânşii în loc ca să fie mulţumitori 
lui D-zeu, şi-au uitat de D-zeu, ducând o viaţă destră
bălată şi risipitoare, fără nici un gând la zilele viitoare. 
Avem iarăşi creştini, cari au moştenit dela părinţii lor 
averi mari şi frumoase, ei însă în loc să le fi sporit, 
ori măcar să le fi păs t ra t ; prin lenevire şi pr in patimi 
urîte le-au prăpădit , lăsând în urma lor un nume urît 
şi copii săraci şi nefer ic i i . Răspundeţi iubiţii mei c re 
dincioşi, au nu cuprind locul înzădar în via Domnului 
atât săracii eât şi bogaţii aminti ţ i şi nu sunt vrednici 
să pr imească cea mai cumplită dela bunul D - z e u ? ! ! 

Datorinţa ori şi cărui om este, că chiar a tunci , 
când îi merge mai bine, să se teamă mai grozav de 
râu, fiindcă bogăţia pe lângă aceea, că ne uşurează 
gândurile şi nevoile, ne scoate o mulţime de ispite în 
cale, cari duc de-adreptul , fără îneunju>-, la perire ma
terială şi morală. Deci dacă voeşti să fii fericit, cu cât 
îţi merge mai bine, cu atât te alipeşte mai tare de D-zeu, 
fiindcă numai aşa vei ajunge stăpân peste averea ta şi 
nu sluga oarbă ei. Se spune dragii mei, că a fost odată 
un om sărac, care ziua şi noaptea se rugă lui D-zeu 
să-1 facă bogat. Şi aşa s'a întâmplat , că omul nostru 
într 'o bună zi a găsit o comoară mare . Nu mai putea 
bietul om de bucurie, deşi ar fi fost mai bine să fi 
plâns, pentrucă comoara i-a pricinuit nefericirea lui. 
Omul acesta, până a fost sărman, a fost fericit şi curat 
Ja inimă, găsind însă comoara aceasta , a ajuns să lege 
prietenie eu fel de fel de oameni stricaţi Ia minte şi 
la inimă, aşa că astăzi a învăţa t dela dânşii un nă rav 
rău, mâne altul, astfel că nu după multă vreme a ajuns 
şi dânsul un om pe deplin stricat, ca re în scurtă v reme 
şi-a risipit nu numai toată comoara găsită, ci şi aceea 
ce a avut el mai înainte, lăsându-şi copitaşii goi şi 
flămânzi pe drumuri . 

Iată deci din întâmplarea aceasta şi din altele 
multe, putem învăţă iubiţii mei credincioşi, că e mai 
bună sărăcia cu inima curată , decât, bogăţia cu nă ra 
vuri rele, care duce la ruşine şi la mizerie. 

Avem în u rmă creştini, cari nu se mul ţumesc cu 
aceea , că prin năravuri le lor re le îşi amărăsc şi îşi 
prăpădesc viaţa lor proprie, ci prin gânduri , vorbe şi 
fapte ne t rebnice , tind să nimicească şi existenţa şi fe
ricirea altora. Aceste suflete rătăci te formează întru 
adevăr cele mai urîte burueni din grădina noastră . 
Datorinţa noastră e, ca să-i în toarcem prin mijloace 
blânde şi aspre după împrejurăr i la o viaţă creşt inească 
şi să le punem în vedere, că penrru răuta tea lor duplă, 
dacă nu se vor pocăi , vor luă şi o pedeapsă groasnică 
îndoită. 

Iubiţii mei credincioşi, păziţi-vă şi nu intraţi în 
rânduri le creştinilor păcătoşi amintiţ i mai sus, ci exa-
minaţi-vă din când în când conşt i inţa voastră, ori de 
vă puteţi a semănă cu nişte pomi sănătoşi şi roditori 
în via Domnului, ori ca închinaţi a fi smochini ne ro 
ditori, cari cuprind locul înzădar pe pământ şi sunt 

buni de lăpădaţ i afară. Fiţi cu frica lui D-zeu în toa te 
acţiunile voastre şi socotiţi, că numai odată sunteţi 
tineri şi viguroşi în viaţa voastră, deci fiţi cumpătaţ i , 
muncitor i şi cruţători la t inereţe, ca să puteţi cu atât 
mai uşor să suportaţi greutăţi le bătrâneţelor . Feri ţ i -vâ 
de orice înt inâciune şi păcat, fiţi ca nişte smochini 
roditori , cari să fiţi în toată vremea plini de roade 
frumoase, ca atât vierul cât şi S tăpânul sâ-şi afle b u 
curia şi desfăterea lor Ia privirea voastră, acum şi pu
ru rea şi în veci vecilor Amin. 

f.m. 

Exerciţiile de cugetare şi vorbire 
în conformita te eu prineipii le şcoalei ac t ive . 

De losif Stanca învăţător . 
(Urmare) 

5. Floriile. 
Câmpul e frumos înverzit. Crângul şi pădurea 

sunt înfrunzite. Pomii sunt înfloriţi. Parecă sunt a c o 
periţi cu zăpadă. Ai crede, că pământul e un raiu. 
Oamenii sunt mai voioşi. Cântece vesele r ă sună din 
toate părţ i le . Muncesc cu drag şi cu spor . 

Răsună clopotele la sfânta biserică. E zi sfântă 
de sărbătoare . Pe s t radă sunt pâlcuri de oameni . Toţi 
sunt îmbrăcaţi în haine cusute de curând. Pornesc spre 
sfânta biserică. Sun t cuprinşi cu toţii de evlavie. 

In biserică strălucesc luminile aprinse. Preotul e 
îmbrăca t în odăjdii luminate . Se înalţă mulcom fumul 
de tămâie . Cucernice răsună cântecele de laudă şi de 
preamăr i re . Toţi sunt înălţaţi cu sufletele că t ră D-zeu. 

S'a sfârşit slujba sfântă. Din biserică ies pâ lcur i -
pâlcuri. De pe faţa tuturor se revarsă bucurie. In mâni 
poartă stâlpări verzi. Semnele învingerii asupra morţii. 

Teme de executat: 
Lucrul manual: 0 lumină din lut. 
Desemn: Stâlpări verzi. 
Limba română: Descrierea Floriilor. 

6. Pastile. 
Se zăreşte de ziuă. Prin văile ascunse l icăreşte 

câte o lumină. Pe strade oamenii ţin lumini aprinse. 
Tineri şi bătrâni , bogaţi şi săraci sunt îmbrăcaţ i In 
haine de sărbătoare . Mic şi mare se grăbesc la sfânta 
înviere. 

Biserica acum e luminată. Clopotele trag mai cu 
îndemnare . Preotul e îmbrăcat în odăjdii luminate, 
copiii în s t ihare. Ceialalţi îi u rmează în rândur i . Sunt 
gata acum cu toţii de p lecare . 

Incunjură biserica. înainte pornesc copiii îmbră
caţi. Le urmează ceialalţi copii în rândur i . In urma lor 
preotul însoţit de cântăreţ i Apoi urmează poporul. 

Se începe acum slujba sfântă. Răsună bolta de 
laude şi de imnuri sfinte. Viaţa a învins asupra morţi i . 
Bucuria se resfrânge de pe feţele tuturor . Toţi sunt 
veseli şi fericiţi de sărbătoarea sfântă. 

Teme de executat: 
Lucrul manual: Un om din lut. 
Desemn.' Decorarea aceluia. 
Limba română: Descrierea Paştilor. 

7. Cloca cu puii. 
Găina se aşează în cuib să clocească. Aşa stă ea 

21 de zile ziua şi noaptea. Numai rar, odată pe zi, 
merge să m ă n â n c e şi să bea apă. Dacă o urmărim îşi 
întinde grumazul, îşi sperleşte penele , strigând cioc, 
cioc, cioc. De aceea se şi numeşte clocă. 



Sub aripile ei se mişcă o pasere mică. Are cioc 
şi cap galben. Nu a re nici pene , ci numai nişte peri
şori, sau fulgi. încep să alerge şi să s t r ige: piu, piu, 
piu. Cloca îi conduce prin curte Grigeşte la fiecare 
pas, că oare toţi -sunt. începe să râşchie în pământ 
De acolo culege grăunţe, vermi şi fârime de pâne 

Feti ţa observă cloca şi puii. Ia o oală de pe po 
liţă. Se duce în curte şi ch iamă: cioc, cioc, cioc. F e 
tiţa resfiră seminţe galbene. Aceste sunt de mălai mă
runt . Puii le culeg. Copila se apleacă să prindă un 
pui. Cloca se sperleşte. Sare la ea şi bate din aripi 
sper ia tă . 

Prin casă umblă pisica. Când o zăreşte cloca, se 
ia după ea. O ciocăneşte cu ciocul cel ascuţit. Pisica 
o zgârie cu ghiarele ascuţite. In u rmă pisica scapă pe 
uşă afară. 

E seară. Cloca cu puii se aşează în coteţ. Cloca 
îşi desface aripile, se lărgeşte ca să-i poată pe toţi 
cuprinde. Acolo e cald. Puii închid unul după altul 
ochişorii şi adorm. Un puişor se acaţă cu cioculeţul 
de al mânesei . Aceasta fără ştire îl ridică în aer. Când 
sunt mari cloca îi părăseşte . Nu-i mai primeşte sub ea . 
Ei se culcă acuma singuri. Nu-i mai chiamă. Nu mai 
vrea să mai ştie de ei. 

Teme de executat: 
Lucrul manual: Un cuib cu mai multe ouă din lut. 
Desemn: Cloca cu puii. 
Limba română: Cum cloceşte cloca. 

8. Cum prinde uliul puiul. 
E zi senină de pr imăvară . Soarele luceşte cu foc 

pe cer. Toate vietăţile se nizuesc să iasă în aerul liber. 
Toate sburdă de bucurie şi sănăta te . 

Cloca a eşit cu puii pe afară. Aleargă voioasă în 
dreapta şi în s tânda după mâncare . Cu ghiarele ascu
ţite sgărie cu zor pământul proaspăt . Culege vermuleţi 
şi larve din pământ . Chiamă puişorii pe lângă ea. 
Sfarmă cu ciocul ager prada. Toţi se grămădesc să 
îmbuce. 

In apropiere e un deal înalt. Uliul stă la pândă 
pe creasta lui. Ocheşte unul care stă mai la o margine, 
mai depar te de clocă. Se repezeşte ca o săgeată asupra 
lui. II prinde cu ghiarele agere. 

Cloca îl zăreşte. Sare cu desperare asupra lui. 
Dar inzadar . E prea târziu. Puiul e perdut. Se aude 
pe sus de vr'o câteva o r i : piu, piu, piu. 

Puii s 'au spăriat . F iecare s'a ascuns unde numai 
a putut. Cloca îi chiamă despera tă : cioc, cioc, c ioc! 
Se strâng încetul cu încetul sub aripile ei calde. Acum 
sunt fericiţi. Se aude un glas înce t : şiiur, ştiur, ş t iur! 

Teme de executat: 
Lucrul manual: Ciocul şi ghiarele uliului din lut. 
Desemn: Uliul. 
Limba română: Descrieţi cum a-ţi văzut o astfel 

de întâmplare . 

9. Cum îşi fac rândunelele cuibul ? 
Rândunelele sosesc rândur i - rândur i . îşi dau câteva 

târcoale în jurul casei ş'a cuibului vechiu. Ciripesc 
voioase parecă ne întimpină cu un „Bine v'am găsit!" 

îşi găsesc locul pent ru cuibul cel nou. Peste 
noapte a plouat puţin. Prin curte s'a format noroiu. 
Se lasă în curte. F rământă cu ciocul noroiul. Când e 
frământat deplin îl ia în cioc. Sboarâ spre streşina 
casei. Se agaţă cu ghjarele ascuţite de părete . Cu coada 
bifurcată se razimă. Cu ciocul potriveşte lutul. Sboară 
de nou în curte de a tâ tea ori până ce cuibul e gata. 
De de-o lăture a cuibului lasă cu îngrijire o găurită. 
Aceea va fi intrarea. 

In cioc le vezi acum cu pene. Căptuşesc cuibul 
să fie cald. 

Cuibul acum e gata. Ciripesc voioase în marginea 
cuibului. Dau mulţămită lui D-zeu, că le-a ajutat de 
au isprăvit. 

Teme de executat: 
Lucrul manual: Un cuib de rândunică din lut. 
Desemn: Rândunica. 
Limba română: Descrierea rândunicei . 

(Va urma). 

P o s t a r e d a c ţ i e i . 
M. P. Manuscrisul cu legenda mucenicei Barbara 

nu oferă pentru publicitate relevări de seamă. Păs t rea-
ză-1 în arhivă, ca fragment de limbă pentru cercetă
torii ce au să vină. 

Concurse. 
Pent ru întregirea definitivă a postului de învă ţă tor 

dela şcoala conf. gr. or. rom. din Drăgoeşti (Drâgony-
falva), tractul Belinţului, să escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala" . 

Emolumentele împreunate cu acest post, garantate 
din par te comunei bisericeşti sun t : 

1. în bani gata 345 cor. 
2. în naturalii: grâu 7 y 9 HI. = 75 cor. cucuruz 

6 HI. = 42 cor. 
3. Pământ ară tor 2i/2 j a g ă r e = 75 cor. 
4. Relut de lemne pentru învăţător 64®cor. 
5. Pentru scripturisticâ 20 cor. 
6. Pent ru conferinţă, dacă participă 20 cor. 
7. Pentru adunarea general ,ă dacă participă 20 cor. 
8. Locuinţă în natură, grădină. 
9. Dela înmormântăr i , unde e poftit, 1 coroană. 
Ce să mai cere după lege, până acuma sa dat 

dela stat şi sperăm că şi pe viitor se va da. 
Dările după pământul învăţătoresc, le va plăti 

alesul. 
Pet ' ţ iuni le , instruate conform legilor în vigoare, 

cu documetele prescrise, în orginal; întrucât sînt în 
orginal, în t rucât sînt în funcţie petiţii, şi cu atestat 
dela respectizii şefii t ractual i ' şi întru cât e vre-unul 
asenta t ca voluntar, cu declaraţ ie prescrisă, sînt a să 
adresa comitetului parohial din Drăgoeşti, pe calea 
oficiului protopresbi teral gr. or. rom. din Belinţ (Belencze, 
Temes-megye); dânşii să se prezenteze, într 'o Duminecă, 
sau într 'o Sărbătoare , în sf. biserică din Drăgoeti, spre 
a-şi a ră tă desteri tatea în tipic şi cântare , 

Prezen ta rea e adminsă numai în terminul con-
cursual . 

Petiţiile neinstruite cnform concursului , nu să 
admit. 

Comitetul parohial. 
în înţelegere cu mine : Gherasim Sirb protoprezbiter . 

- • — 1—3 
Pentru îndeplinirea postului de învăţător dela 

şcoala confes. gr. or rom. din Budinţ, t ractul Belinţu
lui, se escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Biserica şi Şcoala" . 

Emolumentele împreuu te cu acest post sunt. 
1. In bani gata 820 cor. 

2. Locuinţă în na tură cu grădină de 600 • 
3.. Pentru conferinţă 20 cor. în senzul concluz. 

V. Sinod eparh. 91/1914. 



4 . -Pen t ru scripturisticà 10 cor. 
Delà înmormântăr i unde ve fi poftit câ te 1 (una) 

coroană. 
Intrăgirea de stat, carea e votată mai demult, se 

va cere şi pent ru noul învăţător . 
De curăţ i rea pedinlăuntru şi încălzirea locuinţei 

învăţătoreşti se va îngriji însuşi învăşştorul , iar de a 
salei de învăţământ comuna bisericească. 

Alesul învăţător e dntor să conducă s t rana în 
Duminici şi sărbători , să supravegheze şcolari în sf. 
biserică fără altă aemunera ţune , 

Reflectanţii au se înainteze petiţile cocursuale , 
instruate cu documentele prescrise, comitetului parohial 
pe calea oficiului drotoprezbiteral gr. or. rom. din 
Belinţ (Belencze, Temes-megye:( şi să se părezenteze 
în terminul concursual , intş 'o Duminecă ori într 'o 
sărbătoare în sf biserică, spre a-şi a ră ta desteri tatea 
în cântare şi tidic. 

Reflectanţii cari au mai fost în fuueţrane, âu se 
acludă şi atestat de condiţă delà protoprezbi tern în a 
căruia tract a fost mai în urmă. 

Cei apţi a conduce corul vocal existent, vor fi 
preferiţi. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu m i n e : Gherasim Sêrb p ro topresb i te r . 
— • — 1—3 

în u rma încuviinţărei Venerabilului Consistor 
eparhial din Oradea-mare Nrul. 2903 B. 1915 prin a-
ceas ta să publică concurs pent ru îndeplinirea parohiei 
vacan te de clasa III (treia) Retâreşti-Ogieşti, din p ro to-
prezbiteratul Beiuş cu termin de 30 zile delà prima 
publ icare în foaia oficioasa „Biserica şi Şcoala*. 

Emolumentele sun t : 
I. Delà Rotăreşti . 
I . Intravinatul biser icesc; 2. pământ de 8 holde; 

3. Bir preoţesc delà fiecare casă câte o măsură de 
cucruz sfărimat; 4. Delà fiecare Număr câte o zi de 
lucru cu mâna ; 5. Stolele îndat inate . 

II. Delà Ojeşti: 
1. P ă m â n parohial de 8 ho lde ; 2. Bir preoţesc 

delà fie care Nr. de casă eâţe o măsu r ş de cucuruz 
sfărimat; 3. Delà fie care familie câte o zi de lucru 
cu m â n a ; 4 Stolele îndăt ina te ; 5. întregirea delà stat. 

Cei ce doresc a ocupa aceasta parohie sunt poftiţi 
a-şi înainta cereri le lor, adjustate în regulă şi adresata 
comitetului parohial ,—nficiului , protoprezbi teral greco-
or todox român din Beiuş (Belényes), având a se pre
zenta în vreo Duminecă ori Sărbă toare , cn observarea 
§-lui 33 din regulamentul pentru parohii , la sfânta 
biserica din Rotăreşti şi Ofăşti, spre a-şi urata desteritatea 
în cântare şi tipic 

Comitetul parohial. 

In conţelegere c u : Moise Popoviciu adm. pposc. 
— • — 2 - 3 

Pent ru îndeplinirea staţ iunei învăţătoreşt i din Inand 
se publică concurs cu termin de 3 0 zile delà prima 
publ icare în organul oficios „Biserica şi Şcoala" . 

Emolumente le cu acest post sun t : 
1. In bani ga ta : 200 cor. 
2. 8 jugh. şi 1301 stângeni pătraţi pământ ară tor 

a cărui venit după detragerea dării, care a re a o su
portă alesul, — face : 210 cor. 

3 5 mm. grâu amestecat şi 5 mm. cucuruz sfăr-
mat preţui t în 124 cor. 60 fii. 

4. Relut de lemne în bani gata dela comuna bi
sericească pent ru încălzirea salei de învă ţămân t : 66 
coroane 60 fii. 

5. Ldcuinţâ în na tură şi grădină. 
6. Venite s to la re : 51 cor. 
Cel ales a re a conduce s t rana fără altă r emune-

ra ţ iune . Preferiţi vor ti cari vor şti conduce cor. 
Pent ru or ientare se aduce la cunoşt inţă celor 

interesaţ i că întregirea salarului conform legilor exis
tente pent ru fostul învăţător a fost votat de înaltul 
Minister de culte şi instrucţiune în suma de 348 cor. 

Recursele adjustate cu documente le recerute sunt 
a se înainta P. Onor. Ofieiu protopresbi teral din Miche-
recuiu (Mehkerek), iar reflectanţii vor avea a se p re 
zentă in v r e o duminecă ori să rbă toare în sfta biserică 
din Inand spre a-şi a ră tă dester i tatea în cant şi tipic. 

Inand, la 5/18 noemvrie 1915. 
loan Bonatiu 
preş. com. par. 

In conţelegere cu N. Rocsin protopresbiter . 
— • — 2 — 3 

Pent rn îndeplinirea parohiei din Cuvin, devenită 
vacantă prin t recerea parochului Teodosiu Moţiu la 
statul de deficinţă prin aceas ta să publică cocurs cu 
termin de 30 zile dela prima publ icare în organul 
oficios „Biserica şi Şcoala" . 

Parohia este de clasa I-â 
Venitele acestei parochii sunt: 
1. O sesiune parochială cons tă toare din 55 jugh. 

de 1100 metri pătraţ i . 
2. Un intravilan parochial . 
3 . Stolele legale. 
4. Birul legal. 
5. Dreptul de pădure şi păşunt după sesiunea 

parochială . 
6. Eventuala intregire dela stat. 
P reo tu l ales va avea să se îngrijască de locuinţă 

pent ru sine şi să supoar te toa te dările publice după 
venitul parochial şi va avea să provadă fără altă r e -
munera ţ iune catehizarea elevilor dela şcoalele noastre 
din comună. 

Reflectanţii la aceas ta parochie să-şi trimită re 
cursele lor adjustate cu documentele de cvalificaţiune 
recerută în concluzul sinedal Nr. 84/1910 pct. II. 1. şi 
cu a tes ta te despre eventualul serviciu de pînă aci şi 
adresate comitetului parochial din Cuvin (Aradkovi, p. 
Gyorok), oficiului protopresbi teral din Mâriaradna, iar 
dinşii să se prezinte — cu stricta obsărvare a dispoziţiu-
nilor regulamentare — in S-ta biserică din comună, spre 
a să a ră ta poporului . 

Din şedinţa dela 27 sept. (8 oct.) 1915, 

Comitetul parohial. 

n conţelegere cu : Procopiu Givulescu, protoprezbi ter . 
— • — 2—3 

Pen t ru îndepl in i rea parohiei vacan te din Monoroştia 
(Marosmonyoro) — in baza rezoluţiunii consistoriale Nr. 
4855/1915 — prin aceasta să escr ie concurs cu termin 
de 30 zile dela pr ima publ icare în organul oficios 
„Biserica şi Şcoala" . 

Veni te le parohiei sun t : 
1. O sesiune parohială, par te arător , par te finat. 
2. Locuinţă in na tură in casa parohiei . 
3 . Stolele legale. 
4. Birul legal. 



5. Eventuala intregire delà stat. 
6. Oompetinţa de lemne din pădurea urbarială . 
Toate dările publice după beneficiul parohial le 

va suporta alesul, carele-întrucît cu timpul să va putea 
react iva şcoala, va catechiza elevii acestei scoale. 

Parohia este de clasa a III-a. 
Reflectanţii Ia aceasta parohie să avizează, re

cursele lor adjustate regulamentar şi cu atestate despre 
eventualul serviciu de pînă aci şi adresate comitetului 
parohial din Monoroştia să le trimită oficiului protoprez-
biteral din Mariaradna, iar dinşii să se prezinte în S-ta 
biserică din comună spre a să a ră ta poporului . 

Dat din şedinţa comitetulu parohial, ţ inută la 
18/31 oct. 1915. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu : Procopiu Givulescu, protopresbiter . 
— o — ' 2 - 3 

în urma încuviinţărei Venerabilului Consistor 
eparhial din Oradea-mre Nr. 2904 B. 1915 prin aceasta 
să publica concurs pentru îndeplinirea parohiei vacante 
de clasa I. (Primă) Forău-Prisacă din protoprezbiteratul 
Beiuş, cu termin de 30 zile delà pr ima publ icare în 
foaia oficioasă „Biserica şi Şcoala" , 

Emolumentele sunt : 
1. Casa parohia lă . 
2. Pământ parohial a ră tor de nouă cubule şi 

fânaţe de trei cubule . 
3 . Bir preoţesc, delà fiecare casă o măsură (vică) 

de cucuruz sfărmat . 
4. Stolele îndă t ina te . 
5. Zile de lucru cu mâna pe an 100 sau una 

coroană de z iuaş . 
6. întregirea detaţ iunei delà stat. 
Alesul e îndatorat a catehiza la şcoala e lementară 

fără altă remunera ţ iune . 
Cei ce doresc a reflecta la aceasta parohie sunt 

poftiţi a şi înainta recursele lor, adjustate cu docu
mentele de lipsă şi adresate comitetului parohiale din 
Forău-Pr i saca , — oficiuiui protopopesc greco-oriental 
din Beiuş (Belényes), având a se prezenta în vreo Du
minecă ori vreo sărbătoare , cu observarea §-iui 33 
din regulamentul pentru Parohii , la sfânta biserică din 
Forău-Pr isacă , spre aşi a ră ta desteri tatea în cântare 
şi tipic. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu : Moise Popoviciu adm. ppesc . 
, - n — 2—3 

Pentru îndeplinirea parohiei vacante din Slatina 
NI. (Marosszalatna), se escrie concurs cu termin de 30 
zile delà pr ima publ icare în organul oficios diecezan 
„Biserica şi Şcoala" . 

Emolumente le sun t : 
1. Uzufructul alor 17 jughere şi 800 st .n pământ 

parohial la deal. 
2. Grădină parohială în măr ime de 800 st .a . 
3 . Casă parohială consta ta toare din 2 odăi, cuină 

şi cămară . 
4. Stolele legale. 
5. Birul preoţesc şi a n u m e : delà credincioşii cu 

pământ estraviian câte 30 litre cucuruz desfăcat, iar 
delà cei fără pământ (jeleri) câte 15 litre cucuruz des
făcat. delà fiecare număr de casă. 

6. Eventuala întregire delà Stat. 
Parohia este de clasa a IlI-a. . 

Alesul va suportă toate dările publice după ve
nitul parohial şi este deobligat să catehizeze la şcoala 
din loc fără alta remunera ţ ie . 

Recursele, adresate comitetului parohial din Sla
tina Mureşană, adjustată regulamentar sunt a se suş terne 
Preaonoratului Oficiu protopresbiteral ort. rom. din Ma
r iaradna. Reflectanţii vor avea a se prezenta în sfta 
biserică din loc spre a-şi a ră tă desteri tatea în r i tuale 
şi oratorie . 

Dat în şedinţa comitetului parohial ort. rom. din 
Slatina M. ţ inută la 23 aug. (5 sept.) 1915. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu : Procopie Givulescu ppbiterul Radnei . 

- • - 3 - 3 

Pent ru ocuparea postului de paroh din parohia 
de cl. III, Satulbarb, se publică din nou concurs , cu 
termin de alegere de 30 zile dela prima publ icare în 
organul diecezan, pe lângă beneficiul u rmă to r : , 

1. Casă parohială cu 3 odăi, supraedificate şi 
grădină. 

2. Pămâut parte arător , par te livadă 24 iug. â 
1600 st.n. 

3. Drept de păşunat pentru 10 vite, 
4. Bir preoţesc 1 vică (30 litre) de cereale sau 

2 cor. de fiecare nr. de casă. 
5. O cânepişte de 1 cubul sămănătură . 
6. Stolele îndatinate, staverite din par tea comi

tetului par. la anul 1911. 
7. întregirea dela stat. 
Dările după beneficiu le supoar tâ alesul, care va 

avea să catehizeze regulat la orice şcoală aflătoare pe 
teri torul comunei , fără să pret indă pentru aceasta vre-o 
remunera ţ iune specială dela parohie . 

Reflectanţii sunt poftiţi a-şi înainta petitele ad-
iustate bu documente originale, adresate comitetului 
par., la oficiul protopopesc ort. rom. din Oradea-mare 
în terminul de sus, având în acest rest imp cu obser
varea strictă a Reg. p. par. a se prezentă în vre-o 
duminecă ori sărbă toare în sf. biserică, pentru a-şi 
a ră tă capabil i tatea în r i tuale şi oratorie . 

Satulbard, din şed. comit . par. 
Comitetul parohial. 

In conţelegere c u : Andreiu Horvath protopresbi terul 
Orăzii-mari . 

— • — 3 - 3 

Librăria diecezană din Arad 
are depozit bogat în cărţi şi rec-
vizite bisericeşti (pot i re , disc, s te 

luţă , candele , cruci , ripizi, cădelni ţe , 

p r ăzn i ca r e ) prapori şi ornate. Exe
cută şi reperaturi. Cereţi catalog. 

Tiparul şi editura tipografiei diecezan din Arad — Redactor responzabil: R o m a n R . C i o r o j j a r i u . 




